UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO NORTE

CENTRO DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM TURISMO

MESTRADO EM TURISMO

EVENTO
AULA INAUGURAL (SEMESTRE LETIVO 2012.2) 
TEMA: TURISMO E COMUNICAÇÃO SOCIAL: DISCUTINDO A SUSTENTABILIDADE TURÍSTICA

COORDENADOR: PROF. DR. FRANCISCO FRANSUALDO DE AZEVEDO

DADOS PESSOAIS DOS PALESTRANTES E TEMAS DAS PALESTRAS DA AULA INAUGURAL:

PROFA. DRA. CATALINA NORMINANDA MONTOYA VILAR
-  Doctora por la Universidad Autónoma de Barcelona, Profesor titular de la Universidad Autónoma de Barcelona (ESPAÑA). Autora de las obras: “La comunicación Audiovisual en la Educación (2005)”,  “La influencia de la Publicidad audiovisual en los niños (2008)”, “El papel de la inclusión comunicativa sobre el potencial de desarrollo (2011)”

DIA 04/09 – 09:00 às 10:00

Palestra com a Dra. NORMINANDA VILAR: “El turismo de  pesca en Vilanova i la Geltrú (España) y Corumbá (Brasil): soluciones para una industria no sostenible”
PROF. DR. ANGEL RODRÍGUEZ BRAVO
- Doctor en Ciencias de la Información desde 1989. Recibió el premio extraordinario de doctorado y en Premio a la Investigación en Comunicación de Masas de la Generalitat de Cataluña. Es experto en voz y sonido. Profesor titular de la Universidad Autónoma de Barcelona desde el año 1990. Desde el año 1993 dirige el Laboratorio de Análisis Instrumental de la Comunicación (LAICOM) de la UAB.  Actualmente imparte las asignaturas: “Métodos Experimentales de Investigación”, “Teoría de la Expresión Acústica” y “Laboratorio de Producciones Sonoras de Ficción y Entretenimiento”. Es autor de las obras: “A dimensão sonora do linguagem audiovisual” (2008) y “El papel de la inclusión comunicativa sobre el potencial de desarrollo (2011)”

Dia 04/09 – 10:00 às 11:00 horas

Palestra com Dr. ANGEL:  “El caso de ACAPULCO: la investigación en comunicación como propuesta para la sostenibilidad turística”
