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ANEXO II

FORMULÁRIO DE INSCRIÇÃO PARA CREDENCIAMENTO
 

[bookmark: Texto57]Eu,      , doutor(a) pela      , lotado(a) no      , da instituição      , sob número de matrícula      , solicito inscrição no processo de seleção para credenciamento de docentes do Programa de Pós-graduação em Sistemática e Evolução da Universidade Federal do Rio Grande do Norte.

O candidato a professor deve informar a carga horária semanal a ser dedicada ao programa, assim como a carga horária que dedica a Graduação e outros programas de Pós-Graduação em que atua, observando os limites especificados na Portaria no 174/2014-CAPES.

Informar carga horária semanal detalhada:

O(A) candidato(a), se credenciado, concorda que deverá obrigatoriamente oferecer ou participar de ao menos uma disciplina obrigatória do programa por ano e participar de pelo menos uma comissão anual (seleção, avaliação, etc.), de acordo com as demandas do PPGSE. Declara que irá comparecer às reuniões do colegiado, salvo quando devidamente comunicado e por motivo justo, já que de acordo com o art. 19 caput c/c parágrafo 1º. do regimento geral da UFRN, “o comparecimento às reuniões dos colegiados deliberativos é obrigatório e pretere a qualquer outra atividade universitária”.

1.  Outros programas em que é credenciado:
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* colaborador ou permanente

2. Link do currículo lattes:
3. Linha de pesquisa preferencial de atuação: (  ) Padrões e Processos evolutivos; (  ) Taxonomia e Sistemática.
3.1 Plano de Trabalho nos termos do item 2.2, subitem ‘d’ do edital, incluindo disciplinas do Anexo I que se dispõe a ministrar e proposta de nova(s) disciplina(s):
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