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INTRODUÇÃO (Calibri 12 negrito à esquerda)

O recebimento do resumo expandido é condição mínima para participação de qualquer tipo de trabalho. O resumo expandido deverá ser enviado em arquivo do Word e conter de 06 a 08 páginas, incluídas as referências e qualquer figura essencial ao bom entendimento do trabalho, como tabelas, gráficos, mapas, fotografias, croquis e outras ilustrações.

O texto da introdução deverá contemplar uma pequena revisão sobre a temática na qual o trabalho está inserido e sua problematização. Deverá, ainda, apresentar o contexto geral do trabalho. (Calibri 11 justificado)

OBJETIVOS (Calibri 12 negrito à esquerda)

Indicar de forma sucinta os principais objetivos a serem atendidos pelo trabalho. (Calibri11 justificado)

MÉTODO (Calibri 12 negrito à esquerda)

Indicar o método utilizado (ou proposto) para atingir os objetivos pretendidos. (Calibri 11-justificado)

DESENVOLVIMENTO (Calibri 12 negrito à esquerda)

Para trabalhos ainda em fase de projeto (1º ano) esse item poderá apresentar uma visão geral do estado da arte naquele campo ou trabalho desenvolvido em disciplinas do curso, desde que seja feita a devida referência da relação de seus resultados com a pesquisa proposta para o mestrado/doutorado. Para trabalhos em estágio mais adiantado, nesse item podem ser apresentados resultados parciais obtidos (no caso de já haver algum) e sua discussão em relação ao conhecimento disponível. (Calibri 11 justificado)
CONSIDERAÇÕES FINAIS (Calibri 12 negrito à esquerda)
Indicar de forma objetiva as principais conclusões obtidas pelo trabalho ou os próximos passos para sua continuidade. (Calibri 11 justificado)

AGRADECIMENTOS (Calibri 12 negrito à esquerda)

Item não obrigatório, no qual os autores poderão agradecer às instituições de financiamento e fomento, colaboradores, entre outros. (Calibri 11 justificado)

REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS (Calibri 12 negrito à esquerda)

Para as referências use espaço simples (um) entre as linhas e espaço duplo para separar as referências entre si.  (Calibri 10 à esquerda)

Indicar apenas obras citadas no texto e utilizar os parâmetros da ABNT.
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