IV Seminário de Estudos Populacionais do Nordeste: A Demografia nordestina no desenvolvimento brasileiro: Perspectivas e oportunidades e Jornada comemorativa dos 20 anos do 
Grupo de Estudos Demográficos (GED).

12 e 13 de Novembro de 2013 – UFRN - Natal/RN
Informe de Chamada de Trabalhos 

(Comunicação Científica e Pôsters)

A Comissão Organizadora do Seminário, desejosa de estimular a maior participação possível de pesquisadores e estudantes de graduação e pós-graduação no IV Seminário de Estudos Populacionais do Nordeste: A Demografia nordestina no desenvolvimento brasileiro: Perspectivas e oportunidades e a Jornada comemorativa dos 20 anos do Grupo de Estudos Demográficos (GED), informa que em breve estará aberta (em página específica do evento), a chamada por contribuições espontâneas de Trabalhos (Comunicação Científica e Pôsters) de temas que envolvam a realidade socioeconômica e demográfica da região Nordeste, referente à população residente nas metrópoles regionais e no interior, focalizando em suas particularidades regionais, bem como no contexto inter-regional brasileiro.
Este evento é uma oportunidade singular para a discussão e reflexão acerca de temas avançados nas áreas dos estudos populacionais, sendo uma ocasião ímpar para se identificar a contribuição destes estudos para o conhecimento da dinâmica demográfica do Nordeste e suas implicações para o processo de desenvolvimento regional, contribuindo para a formulação de políticas sociais. O Seminário é um evento promovido pela UFRN, através do Programa de Pós-Graduação em Demografia (PPGDEM), Grupo de Estudos Demográficos (GED) e Departamento de Demografia e Ciências Atuariais (DDCA), em conjunto com a Comissão de Estudos Demográficos sobre o Nordeste – CEDENE, da Associação Brasileira de Estudos Populacionais (ABEP) e será realizado nos dias 12 e 13 de Novembro de 2013.
As contribuições desta chamada integrarão Sessões Temáticas e Sessões Posters que permanecerão em exposição durante todo o dia determinado para aquele pôster, conforme programação a ser brevemente divulgada.
Para tanto, os interessados deverão enviar um resumo expandido de, no máximo, quatro laudas (fonte Times New Roman ou Arial, 12pt., em espaço simples) para a página do evento, a ser divulgada brevemente, prevendo-se o dia 25 de Outubro de 2013 para a data limite. Os trabalhos serão submetidos a uma Comissão de Avaliação para seleção e os resultados do aceite serão divulgados até o dia 31 de Outubro de 2013 na referida página.
Comissão Organizadora do IV-SEPNE
