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SELEÇÃO DE CANDIDATO À BOLSA DE PÓS-DOUTORADO FINANCIADA PELA CAPES - COORDENAÇÃO DE APERFEIÇOAMENTO DE PESSOAL DE NÍVEL SUPERIOR – SEGUNDO A PORTARIA Nº 086 DE 03 DE JULHO DE 2013 

O Programa de Pós-Graduação em Engenharia Sanitária da Universidade Federal do Rio Grande do Norte torna pública a abertura de seleção para candidatos ao Programa Nacional de Pós-Doutorado (PNPD) para atuar em atividades de pesquisa e docência.

Inscrições no período de 12 de janeiro a 02 de fevereiro de 2015.
1. REQUISITOS DOS CANDIDATOS

I – Possuir o título de doutor, quando da implementação da bolsa, obtido em cursos avaliados pela CAPES e reconhecidos pelo CNE/MEC. Em caso de diploma obtido em instituição estrangeira, este deverá ser analisado pelo Programa de Pós-Graduação; 

II – Disponibilizar currículo atualizado na Plataforma Lattes do CNPq ou, se estrangeiro, currículo com histórico de registro de patentes e/ou publicação de trabalhos científicos e tecnológicos de impacto e/ou prêmios de mérito acadêmico, conforme anexo na Portaria CAPES 86/2013, disponível no site da CAPES www.capes.gov.br.

III – Não ser aposentado ou estar em situação equiparada; 

IV – O candidato pode se inscrever em uma das seguintes modalidades: 

a) ser brasileiro ou estrangeiro residente no Brasil portador de visto temporário, sem vínculo empregatício; 

b) ser estrangeiro, residente no exterior, sem vínculo empregatício; 

c) ser docente ou pesquisador no país com vínculo empregatício em instituições de ensino superior ou instituições públicas de pesquisa. 
● O candidato estrangeiro residente no exterior deverá comprovar endereço residencial no exterior no momento da submissão da candidatura. 

● Professores substitutos poderão ser aprovados na modalidade “a” do inciso IV, sem prejuízo de suas atividades de docência, após análise e autorização do Programa de Pós-Graduação.  

● Os candidatos aprovados na modalidade “c” do inciso IV deverão apresentar comprovação de afastamento da instituição de origem, por período compatível com o prazo de vigência da bolsa. 

● Os candidatos aprovados na modalidade “c” do inciso IV não poderão realizar o estágio pós-doutoral na mesma instituição com a qual possuem vínculo empregatício.  

2.  ATUAÇÃO DO BOLSISTA 
Compete ao bolsista: 

I – Colaborar em projeto de pesquisa sobre a Restauração de sistemas eutrofizados através da Geo-engenharia, com o objetivo de avaliar a melhor técnica para a restauração dos reservatórios eutrofizados no semiárido do Rio Grande do Norte, com o propósito de reduzir a turbidez, inativação do fósforo e a redução da biomassa de cianobactérias sem causar a lise celular.  A premissa de geo-engenharia em lagos é manipular os processos biogeoquímicos conhecidos para melhorar a qualidade, estrutura e função ecológica do corpo hídrico. Para isso será fundamental o conhecimento da dinâmica dos corpos hídricos, bem como do perfil do sedimento destes sistemas. 
II – Colaborar com o Programa de Pós-Graduação em Engenharia Sanitária e com o curso de graduação em Engenharia Ambiental da Universidade Federal do Rio Grande do Norte através da orientação e/ou co-orientação de alunos de Pós-Graduação e graduação, e na atuação didática em cursos e disciplinas; 
III – Dedicar-se às atividades do projeto; 

IV - Publicar os resultados da pesquisa em periódicos internacionais; 

V- Elaborar Relatório de Atividades Anual a ser submetido à aprovação do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Sanitária e encaminhar Relatório Final em até 60 (sessenta) dias após o encerramento da respectiva bolsa; 

VI – Restituir à CAPES os recursos recebidos irregularmente, quando apurada a não observância das normas do PNPD, salvo se motivada por caso fortuito, força maior, circunstância alheia a sua vontade ou doença grave devidamente comprovada e fundamentada. A avaliação dessas situações fica condicionada à análise e deliberação pela Diretoria Executiva da CAPES, em despacho fundamentado.  
3. PERÍODO DE INSCRIÇÃO, SELEÇÃO E DIVULGAÇÃO DOS RESULTADOS. 
As inscrições deverão ser realizadas por e-mail pelo endereço eletrônico: pnpd2015ppges@gmail.com

Serão aceitas inscrições no período de 12 de janeiro a 02 de fevereiro de 2015. 
A seleção do candidato (a) será realizada no dia 04 de fevereiro de 2015 e o resultado será divulgado no dia 05 de fevereiro de 2015.  
3.1 Documentos necessários 

Os interessados deverão enviar cópia dos seguintes documentos (digitalizados e/ou arquivos eletrônicos): 

a) diploma de doutorado ou ata de defesa; 

b) Currículo Lattes atualizado ou, se estrangeiro, curriculum conforme anexo na Portaria CAPES nº 86/2013 (http://www.capes.gov.br/images/stories/download/legislacao/Portaria_86_2013_Regulamento_P NPD.pdf); 

c) carteira de identidade e CPF; 

e) carta de intenção de participação no projeto e em atividades de docência/orientação (máximo duas páginas, em espaço duplo), evidenciando as experiências pretéritas e objetivos/interesses de pesquisa; o candidato deve explicitar os motivos pelos quais se considera apto a desenvolver as atividades relacionadas ao tema do projeto; endereço, telefone e e-mail do candidato também devem ser informados. 

OBS: As inscrições deverão ser realizadas via e-mail pelo seguinte endereço eletrônico:  pnpd2015ppges@gmail.com, utilizando-se o título “INSCRIÇÃO PDPD” no assunto da mensagem. O candidato receberá um email confirmando a inscrição. Caso não receba o email de confirmação após enviar os documentos para inscrição, entrar em contato através do telefone (084) 81159345.  
3.2 Procedimentos para a seleção do candidato: 
O processo de seleção do bolsista, conduzido pela Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Sanitária da UFRN e consistirá de uma avaliação do curriculum Lattes dos candidatos, além da análise da carta de intenção e uma entrevista presencial ou via skype. Serão levados em conta os seguintes aspectos: 
a) Experiência com cianobactérias e inativação do fósforo através de métodos da geo-engenharia, trabalhos em bancada de microcosmos e em campo com mesocosmos; além do domínio em coleta de sedimento.

b) Domínio da língua inglesa;

c) Capacidade para fortalecer a internacionalização do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Sanitária, através de experiência comprovada no desenvolvimento de projetos de pesquisa em parceria com instituições estrangeiras.
d) Capacidade de publicação em revistas internacionais e apresentação de trabalhos em eventos de relevância na área.

Dúvidas ou esclarecimentos: contato através do email pnpd2015ppges@gmail.com
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