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EDUCAÇÃO AMBIENTAL NA REFORMA AGRÁRIA: AÇÃO DE SENSIBILIZAÇÃO E ARBORIZAÇÃO NO ASSENTAMENTO SANTA MARIA (AFONSO BEZERRA/RN)








Objetivo 

[bookmark: _GoBack]Promover integração e ação coletiva, junto a beneficiários da reforma agrária, por meio da realização de oficinas na Escola Municipal de Santa Maria e da mobilização para plantio de árvores nas ruas do Projeto de Assentamento Santa Maria (Afonso Bezerra/RN).




Resumo da ação
A ação se desenvolveu nos dias 29 e 30 de setembro de 2015 na Escola Municipal de Santa Maria e contou com a participação de alunos, professores, direção e convidados da UFRN. No primeiro dia, pela manhã, realizamos uma oficina para tratar de temas ambientais, envolvendo alunos do 4º. e 5ºanos do Ensino Fundamental, sob a responsabilidade de um colaborador da UFRN. Simultaneamente, em outra sala, ocorreu oficina para confecção de brinquedos por meio do aproveitamento de materiais recicláveis. Esta atividade foi realizada com alunos dos três primeiros anos do Ensino Fundamental e foi conduzida pelo próprio concluinte. À tarde, as mesmas atividades foram realizadas para os alunos do turno vespertino, envolvendo o 6º. e 7º. anos na oficina de meio-ambiente, e, do 8º. e 9º anos na oficina de confecção de brinquedos. No dia seguinte, as atividades ocorrem em dois momentos. Pela manhã, houve o plantio de 80 mudas, plantas variadas,nas principais ruas do Assentamento, atividade realizadapor alunos da Escola. Esta atividade envolveu, também, a pintura de pneus e garrafas PET no intuito de embelezar e destacar a muda plantada, protegendo-a da ação de animais.  À tarde, a ação ocorreu nas instalações da Escola, com oficina de hortaliças, das 13 às 16h, seguida de preparação de canteiros e plantio, das 16 às 18h. Essas atividades foram abertas à comunidade e dela participaram, além de alunos e equipe pedagógica, pais e outros adultos interessados. A ação foi realizada com sucesso e envolveu, no total, mais de 200 pessoas. Diante da aceitação, o concluinte compromete-se a fazer, em colaboração com a Escola e a Associação do Assentamento, atividades que permitam preservar as conquistas de embelezamento e da Horta na Escola.
WASHINGTON JOSÉ DE SOUSA
Graduação em Gestão de Cooperativas
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