PPGPSI – Orientações para matrículas
As matrículas são realizadas on-line através do SIGAA - Sistema Integrado de Gestão de Atividades Acadêmicas, o principal portal da UFRN (https://sigaa.ufrn.br/sigaa/public/home.jsf).

PASSO 1. PARA QUEM AINDA NÃO TEM CADASTRO NO SIGAA (quem já tiver cadastro no sigaa, passe para o passo 2):
O aluno deve entrar no endereço www.sigaa.ufrn.br e escolher a opção ALUNO > CADASTRE-SE. O sistema irá pedir algumas informações, como:
* Nome completo;

* CPF;

* RG;

* Data de nascimento;

* E-mail (deve ser o mesmo e-mail informado à Secretaria do PPGPsi)

* Ano/semestre inicial: 2018-1
* Login;

* Senha.

Com o cadastro no Sigaa, o aluno poderá consultar e imprimir diversos documentos tais como: histórico, atestado de matrícula e declaração de matrícula (todos com verificação automática de autenticidade e consistência, sendo, portanto, dispensável a assinatura da coordenação). Poderá ainda, realizar matrículas on-line, trancamentos, entre outros.
PASSO 2. PARA FAZER A MATRÍCULA ON-LINE:
A matrícula on-line será realizada em 4 etapas.

Na primeira o aluno se matricula nas disciplinas. Na segunda o orientador irá validar a matrícula. A terceira etapa é para rematrículas. A quarta etapa é para a validação final do orientador, conforme descritas a seguir:
1º ETAPA: O aluno entra com o seu login e senha no www.sigaa.ufrn.br, escolhe o menu ENSINO > MATRÍCULA ON-LINE > REALIZAR MATRÍCULA. Irão aparecer as disciplinas disponíveis. O aluno DEVE se matricular na disciplina para o qual foi selecionado. 
2ª ETAPA: As matrículas serão deferidas pela coordenação do programa.

OBS: O início das aulas, horários e etc estarão cadastrados no sigaa, porém, os docentes podem alterar, mas caso isso ocorra eles avisarão por e-mail ou no próprio sigaa.
