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CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE

DEPARTAMENTO DE EDUCAÇÃO FÍSICA

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO FÍSICA - PPGEF

Orientações aos candidatos 
DA PROVA ESCRITA

Orienta-se que os candidatos estejam presentes no Departamento de Educação Física até 30 (trinta) minutos antes do horário definido para o início da prova escrita, para que haja tempo hábil de encontrar a respectiva sala de realização da prova. O candidato deve portar seus documentos pessoais originais (RG, CPF, CNH), não sendo permitida a apresentação de cópias do documento de identificação. Deverá ser utilizada caneta de tinta azul ou preta, não sendo permitido o uso de lápis grafite.
Não será permitido o uso de celular e demais equipamentos eletrônicos durante a aplicação da prova escrita.
Os candidatos não devem, em hipótese alguma, identificar a prova (assinatura, nome, etc). Devem utilizar apenas o respectivo número de identificação.

Os aprovados na prova escrita serão convocados para a apresentação e análise do anteprojeto de pesquisa. Um cronograma de apresentações será divulgado, estabelecendo as datas, horários e locais da apresentação de cada um dos candidatos.
DA ANÁLISE DO ANTEPROJETO

Assim como na fase anterior, o candidato deverá comparecer ao local marcado até 30 (trinta) minutos antes do horário definido para a apresentação de seu anteprojeto de pesquisa. Na ocasião, o candidato será avaliado por uma banca examinadora constituída por docentes da linha de pesquisa para a qual o candidato se inscreveu. Para esta etapa, o candidato deverá preparar uma apresentação, com ou sem o uso do powerpoint, de aproximadamente 10 (dez) minutos e depois será feita a arguição pela banca examinadora, composta pelos professores da linha de pesquisa. Cada banca examinadora tem a liberdade de conduzir a análise, conforme os critérios estabelecidos no Edital para esta etapa.
A orientação geral é que os candidatos elaborem seu anteprojeto de forma compatível com a linha de pesquisa escolhida. Cada linha de pesquisa é composta por um grupo de professores, conforme divulgado no Edital. Sugere-se que cada candidato consulte os projetos de pesquisa desenvolvidos pelos professores de cada linha. Assim, pode tomar conhecimento de temáticas, objetivos, metodologia, referências teóricas, entre outros, que aproximem o seu projeto das pesquisas desenvolvidas no PPGEF.  Para tanto, deve acessar o currículo lattes dos professores e fazer essa busca. 
DA ANÁLISE DO CURRÍCULO LATTES

No ato da inscrição, o currículo deve estar atualizado e as comprovações devem seguir a ordem estabelecida no Anexo III do Edital de seleção.
