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I – REGRAS GERAIS DE FORMATAÇÃO (CONFORME ABNT NBR 14724)
· Os textos devem ser digitados em cor preta, tamanho 12, podendo utilizar outras cores somente para as ilustrações. 
· Se impresso, utilizar papel branco ou reciclado, no formato A4 (21 cm × 29,7 cm). 
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· As referências, ao final do trabalho, devem ser separadas entre si por um espaço simples em branco. 
· A paginação deverá ser feita no canto superior direito, em algarismos arábicos, com início na folha de rosto, sendo visível a partir da Introdução.

· Se no texto do trabalho houver nomes científicos (palavras estrangeiras, palavras em latim, etc.) coloque na devida formatação (em itálico e a letra inicial maiúscula na primeira palavra).

II - ESTRUTURA
1 – INTRODUÇÃO

Na Introdução deve-se apresentar o tema definindo claramente o assunto de forma concisa e, ao seu final, estabelecer o objetivo ou finalidade do trabalho (o objetivo deve ser claro, preciso e coerente, com o verbo sempre no infinitivo: estudar, mostrar, verificar, elaborar, revisar etc.).

A estrutura do trabalho deve conter as informações necessárias para um melhor entendimento da sequência da monografia, porém de forma resumida.
2 – REVISÃO BIBLIOGRÁFICA
Consiste na sintetização clara das ideias e/ou conclusões das publicações de pesquisas anteriores consideradas relevantes para o trabalho, e que forneçam subsídios para à investigação que está sendo realizada situando, assim, a evolução do assunto.
3 – METODOLOGIA ou MATERIAIS E MÉTODOS
Texto no qual o autor descreve o objeto de seu trabalho e a metodologia utilizada. Em se tratando de Estudo de Caso é neste capítulo onde se descreve o caso e suas características.

Pode ou não ser subdividido em tópicos e pode conter ilustrações (figuras, tabelas, equações) e informações suficientes para que outros investigadores possam avaliar as observações descritas e repetir o método empregado, ou seja, o autor deve informar claramente como, quando e em que condições os procedimentos foram realizados e quais os passos seguidos, informando ainda o período e local de realização da pesquisa.

Processos e técnicas já descritos na literatura devem ser referidos apenas por citações. Somente técnicas e/ou equipamentos novos devem ser descritos minuciosamente assim como o material utilizado na investigação.

4 – RESULTADOS
Refere-se à apresentação em ordem lógica dos resultados obtidos, sem interpretação pessoal do autor. Devem ser apresentados de forma objetiva, precisa e lógica, utilizando tabelas, gráficos, figuras etc.
5 - DISCUSSÃO

Consiste na análise e comparação entre os resultados obtidos pelo autor e os encontrados na literatura, avaliando e criticando a exatidão dos dados obtidos e a concordância ou não com outros autores. A metodologia utilizada e as implicações práticas da pesquisa devem ser discutidas, podendo apresentar propostas que visem contribuir para as soluções dos problemas detectados, ou sugerir outros.
6 – CONCLUSÃO
Não tem subdivisões por tópicos.

Deve ser fundamentada nos resultados, contendo deduções lógicas que correspondam aos objetivos do tema proposto e às expectativas descritas pelo autor na introdução do trabalho. É a resposta à pergunta da pesquisa – o objetivo do TCC. A conclusão é a fase final de toda a argumentação; relaciona as diversas partes da argumentação, amarra as ideias desenvolvidas. É a síntese de toda reflexão e, em certo sentido, é um regresso à introdução: fecha-se o começo, o que se propôs na introdução.
7 – REFERÊNCIAS

Devem ser apresentadas conforme ABNT 6023/2018. Exemplo:
FOX, Robert W; MCDONALD, Alan T; PRITCHARD, Philip J. Introdução à mecânica dos fluidos. 7. ed. Rio de Janeiro: LTC, 2011. 710 p.
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