Noticia cirurgia anatomia CB.CCS

Treinamento cirúrgico em cadáveres pelos médicos do HU da UFRN
Mensalmente, os professores do departamento de cirurgia, retornam ao anatômico, junto com os médicos residentes, para treinar as cirurgias que serão realizadas no HUOL.

A UFRN, além de formar profissionais para a saúde, enfermeiros, fisioterapeutas, médicos, odontólogos, por exemplo, também forma especialistas médicos, para o SUS. Mais de vinte tipos diferentes de especialista são graduados anualmente pela instituição. Pediatras, cirurgiões, otorrinolaringologistas são selecionados pela COMPERV e tem como cenário de treinamento os Hospitais universitários da UFRN e os laboratórios dos Centro de ciências da saúde do Centro de biociências articulados para essa transformação de médicos generalistas para especialista.
As habilidades cirúrgicas, não podem ser adquiridas sem o fazer, ou seja, lendo e vendo vídeo  de cirurgias só permitem que a pessoa tenha conhecimento de técnicas de cirurgias, e não a habilidade da execução, no entanto para o fazer é necessário a realização da cirurgia em peças humanas. Por isso, na UFRN, existe um momento de treinamento no anatômico, onde simulando um centro cirúrgico, com “paciente” anestesiado é feito o treinamento da habilidade do futuro especialista sob supervisão de um professor, também especialista, em nosso caso,  doutor.  Assim o Médico residente pode errar e repetir até aprender a cirurgia que será realizada durante sua vida profissional.

A dissecção do osso temporal humano, no anatômico, permite a articulação entre dois centros o CCS (Centro de ciências da Saúde) e o CB (Centro de Biociências), onde os professores do departamento de cirurgia com seus Pós-Graduandos (Residentes em Otorrinolaringologia) realizam o treinamento da habilidade cirúrgica, a mão livre, com endoscópios ou microscópios, pesquisando, com os alunos da graduação, variações anatômicas que determinam doenças otológicas como, Doença de Ménière, Síndrome da terceira janela, Doença de Arnuold Chiari, essa última prevalente em nossa população provavelmente pela presença dos Holandeses na formação do nosso povo. Integrando assim, o ensino a pesquisa e a extensão.
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Colocar a mão na massa faz toda a diferença, da segurança. Quero vir mais vezes.
Médica do segundo ano Residente Priscila 
Muito bom fazer no humano antes do paciente, essencial.

Médico Residente do primeiro ano Damácio.
