UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO NORTE
CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE

DEPARTAMENTO DE EDUCAÇÃO FÍSICA
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO STRICTO-SENSU EM EDUCAÇÃO FÍSICA
DIRETRIZES PARA FORMATAÇÃO TÉCNICA NA ELABORAÇÃO DE DISSERTAÇÕES
1.1. Apresentação Gráfica
· Material: folha de papel branco 75 g/m2, formato A-4 (210 mm x 297 mm).

· Impressão: em cor preta, de um só lado da folha, utilizando-se máquinas elétricas ou microcomputadores, com elementos de escrita Courier, Lettergothic (tamanho 12), Arial (tamanho 12), Times New Roman (tamanho 14) ou equivalente.

Obs.: - Capa: vide subitem 1.2.1, Elementos do pré-texto.

       
- Formatação: vide subitens respectivos dos elementos de pré-texto, texto e pós-texto.

· Paginação:

As páginas prefaciais da dissertação, com exceção da página de rosto, devem ser feitas com algarismos romanos, em letras minúsculas. As demais páginas devem ser numeradas em ordem crescente com algarismos arábicos.

A numeração deve ser colocada na margem superior, no canto direito da página.

Havendo anexos, suas páginas devem ser numeradas, dando seguimento às do texto. No caso dos apêndices, não deve haver numeração.

1.2. Elementos do Pré-texto

1.2.1. Capa

· Material: Papel cartão branco (240 g) plastificado, com impressão tipográfica em cor preta.

· Encadernação tipo francesa (capa dura) cor preta 
· Conteúdo: 

a) Nome da instituição à qual é submetido;

b) Título do trabalho;

c) Nome do autor;

d) Local e ano.

· Formatação:
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO NORTE, centrada a 3,0 cm da borda superior, utilizando-se de impressão tipográfica preta, corpo 12, caixa alta;

CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE, centrado com utilização de espaço igual ao da Universidade de Federal do Rio Grande do Norte, a 3,5 cm da borda superior e impressa na cor preta, corpo 12, caixa alta;

DEPARTAMENTO DE EDUCAÇÃO FÍSICA, centrado com utilização de espaço igual ao da Universidade de Federal do Rio Grande do Norte, a 3,5 cm da borda superior e impressa na cor preta, corpo 12, caixa alta;

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO STRICTO-SENSU EM EDUCAÇÃO FÍSICA, centrado com utilização de espaço igual ao da Universidade Federal do Rio Grande do norte, a 4,0 cm da bora superior e impressa na cor preta, corpo 14, caixa alta;

Título do trabalho, utilizando-se de impressão tipográfica preta, corpo 16, caixa alta, centrado a 12,5 cm da borda superior, com margem lateral mínima de 3,0 cm.

Nome completo do (a) autor (a), em impressão tipográfica preta, corpo 12, caixa baixa, exceto as primeiras letras do nome em caixa alta, centrado 3,0 cm abaixo da última linha do título.

NATAL - RN, centrado 3,5 cm acima da borda inferior da capa, impresso em preto, corpo 12, caixa alta.

Ano de publicação, centrado 3,0 cm acima da borda inferior da capa, utilizando-se de impressão preta, corpo 12, caixa alta.

1.2.2. Folha de rosto

· Conteúdo: 

a) Título do trabalho;

b) Nome do autor;

c) Declaração (grau pretendido);

d) Nome do orientador.

· Formatação: 

Título em letras maiúsculas, centrado 9,5 cm abaixo da borda superior, com margem lateral mínima de 3,0 cm. Em caso de títulos com mais de uma linha, o espaço entre elas deverá ser de 0,5 cm.

Nome completo do (a) autor (a), escrito em letras maiúsculas, centrado 3,0 cm abaixo da última linha do título.

 3,5 cm abaixo do nome do (a) autor (a), digitado a partir do centro útil da folha e observando-se o mesmo alinhamento para as linhas seguintes, em letras minúsculas, a declaração, de acordo com o grau pretendido.

Exemplo: Dissertação apresentada ao Programa de Pós-Graduação em Educação Física da Universidade Federal do Rio Grande do Norte, como requisito parcial para obtenção do grau de Mestre em Educação Física.
3,5 cm acima da borda inferior da folha, centrado, e observando-se a margem direita mínima de 3,0 cm, colocar a seguinte declaração em letras maiúsculas: ORIENTADOR: nome completo do (a) orientador (a) em maiúsculas.

1.2.3. Ficha catalográfica

· Local: No verso da folha de rosto, preparada pelo serviço de Biblioteca.

1.2.4. Agradecimentos

Os agradecimentos às pessoas e instituições que contribuíram para a realização da dissertação são facultativos. No caso de haver dedicatória, homenagem em que a (a) autora (a) expressa um débito acadêmico/pessoal em relação a alguém, ela deve ser mencionada na mesma página.

· Formulação: O título AGRADECIMENTO deve ser centrado, em letras maiúsculas, 6,0 cm abaixo da borda superior da folha.

1.2.5. Sumário

Constituem-se na numeração das principais divisões, seções e outras partes que integram a dissertação, na mesma ordem em que a matéria se apresenta, dando uma visão do conjunto de assuntos tratados e para a facilitação da localização destas partes deverá indicar ainda o número da página onde se inicia a divisão.

· Formatação: 

As partes que precedem o sumário não devem ser relacionadas. Os títulos das divisões são escritos em letras maiúsculas e os das subdivisões em minúsculas, exceto a inicial da primeira palavra e a dos nomes próprios. Uma linha de pontos, com espaço simples, deve interligar a última palavra de cada divisão ou subdivisão ao correspondente número da página. A coluna de numeração deve ter como título: Página.

O título SUMÁRIO deverá apresentar-se centrado, em letras maiúsculas, 6,0 cm abaixo da borda superior da folha. Na estrutura, o sumário deverá anteceder o resumo e ficar imediatamente após os agradecimentos.

1.2.6. Ilustrações

São as tabelas, figuras, os quadros, siglas, abreviaturas e símbolos.

· Tabela: constitui-se num elemento gráfico com cabeçalho e casas formadas por filetes que contêm linhas e colunas de palavras, algarismos e/ou símbolos. As tabelas devem ser numeradas em ordem crescente ao longo do texto em algarismos arábicos. O título precede a tabela e deve ser escrito logo após a indicação de TABELA e número, separado por um hífen, seguido do título, escrito em letras minúsculas (exceto a inicial da primeira palavra e a dos nomes próprios), que devem ser sublinhados. Deverá figurar ainda uma página imediatamente após o sumário, LISTA DE TABELAS, mesmo que haja uma única tabela.

O título LISTA DE TABELAS deverá ser centrado, escrito em maiúsculas, a 6,0 cm abaixo da borda superior da folha.

· Figuras: compreendem imagens visuais extensivas ao texto, tais como mapas, fotos, desenhos, diagramas, gráficos, plantas, fluxogramas, etc. Devem ser numeradas em ordem crescente ao longo do texto em algarismos arábicos, independentemente do tipo. A palavra FIGURA deve ser seguida do número e separada do título por um hífen. Este deve estar escrito em letras minúsculas (exceto a inicial da primeira palavra e a dos nomes próprios) sublinhadas. Quando houver legenda, esta deve estar abaixo da figura. Deverá constar ainda uma página imediatamente após a LISTA DE TABELAS, sob o título LISTA DE FIGURAS, segundo a mesma sistemática da LISTA DE TABELAS. 

· Siglas, abreviações e símbolos: relacionadas alfabeticamente, devem ser seguidos das palavras correspondentes, descritas por extenso. Para a elaboração de lista, da mesma forma deverá aparecer o título LISTA DE SIGLAS, ABREVIAÇÕES E SÍMBOLOS, em página imediatamente seguinte à da LISTA DE FIGURAS, de acordo com a mesma sistemática adotada para a LISTA DE TABELAS.

1.2.7. Resumo

Condensa o conteúdo da dissertação, expõe as finalidades, a metodologia, os resultados e as conclusões. Deve constituir-se numa apresentação concisa e seletiva do texto, destacando os elementos de maior importância e discutindo as novas contribuições que a tese/dissertação traz para a área do conhecimento em questão. O resumo deve conter até no máximo 1.400 caracteres (orientação CAPES e SIBi/USP) e estar redigido em parágrafo único. Incluir no final as palavras-chaves.

· Formatação: 

O título do RESUMO deverá ser centrado, escrito em letras maiúsculas, a 6,0 cm abaixo da borda superior da folha. Antecedendo o texto deve constar o título da tese/dissertação, situado 2,0 cm abaixo da palavra RESUMO, seguindo a mesma orientação utilizada para a folha de rosto. Os nomes do candidato e de seu orientador, precedidos respectivamente das palavras Autor (a): e Orientador (a):, escritos em letras minúsculas exceto a primeira letra, sempre centralizados e com maiúsculas, obedecendo ao espaço de 0,5 cm entre autor (a) e orientador (a) e 2,0 cm entre a última linha do título e autor, bem como 2,0 cm entre orientador e início do texto. O resumo deverá aparecer imediatamente após eventuais LISTAS DE SIGLAS, ABREVIAÇÕES E SÍMBOLOS, LISTA DE FIGURAS ou LISTA DE TABELAS, ou então logo depois do sumário.

1.2.8. Abstract

Constitui-se numa obrigatoriedade a versão em inglês do resumo, observando-se a mesma orientação seguida para o resumo. Incluir ao final as keywords.

Deverá aparecer imediatamente após o resumo.

· Formatação: utilize a mesma do resumo.

1.3. Texto

Poderão constar da dissertação as seguintes partes ou subdivisões textuais, que podem sofrer adaptações e/ou modificações de acordo com a natureza do trabalho, dentro da área de concentração a que pertence. Ou seja, se necessário podem ser incluídas outras subdivisões, assim como algumas podem ser apresentadas incorporadas. 

· INTRODUÇÃO 

· OBJETIVO ou PROPOSIÇÃO 

· REVISÃO DA LITERATURA 

· METODOLOGIA ou MATERIAL E MÉTODOS 

· RESULTADOS 

· DISCUSSÃO 

· CONCLUSÕES 

O sistema de citação adotado será o alfabético.

Nas citações com três ou mais autores, o formato utilizado deverá ser “et alii” ou “et al.”

· Formatação: 

A folha-guia (gabarito/padrão da impressão da tese/dissertação) deverá obedecer as seguintes características

Margem esquerda – 3,5 cm;

Margem direita – 1,4 cm;

Margem superior – 4,0 cm;

Margem inferior – 2,5 cm.

O espaçamento (1,5 cm) entre títulos e subtítulos e texto e vice-versa deverá ser de uma linha livre, no máximo. Os parágrafos, no corpo do texto, devem começar após 10 espaços (caracteres) da margem esquerda.

1.3.1. Introdução
Deve descrever com clareza o campo ou assunto em que se enquadra a dissertação e relacioná-la com outros trabalhos científicos da mesma área do conhecimento; além de situá-la adequadamente dentro do problema investigado. Pode incluir informações sobre a natureza e importância do problema, bem como fornecer ao leitor elementos que justifiquem a dissertação.

1.3.2. Objetivo ou proposição
Deve ser explícito, conciso e preciso. Em geral, consiste em apenas algumas linhas, ou no máximo, uma página.

1.3.3. Revisão da literatura

São resenhas de trabalhos científicos realizados na literatura, anteriores à dissertação em questão, sobre assuntos relacionados à pesquisa desenvolvida. Deve ser uma exposição clara, objetiva e crítica, de preferência em ordem cronológica para cada assunto, nas palavras do (a) próprio (a) autor (a). Convém evitar referência à comunicação e documentos privados de difusão restrita. As principais funções desta parte são demonstrar a necessidade ou oportunidade do estudo e auxiliar na interpretação de resultados. A revisão da literatura não deve ser uma simples seqüência impessoal de resumos de outros trabalhos. Deve incluir uma contribuição do (a) autor (a), demonstrando que estes foram examinados e criticados objetivamente. 

1.3.4. Metodologia ou material e método

A dissertação deve apresentar uma descrição completa e concisa da metodologia utilizada, que permita ao leitor compreender e interpretar os resultados, bem como a possibilidade de reprodução do estudo ou mesmo a utilização do método por outros autores. Esta parte deve incluir, quando cabíveis, informações sobre local e data da pesquisa, população estudada, amostragem, técnicas e equipamentos utilizados; além da descrição do procedimento utilizado. A metodologia deve ser apresentada na seqüência cronológica em que a dissertação foi conduzida.

1.3.5. Resultados
Devem ser expostos de forma objetiva, clara e lógica, não raro em quadros, figuras, fotografias e/ou tabelas que complementem o texto. Os resultados, a critério do (a) autor (a), podem ser submetidos a tratamento estatístico, para melhor interpretação e relação dos aspectos estudados.

1.3.6. Discussão

Nesta parte, a (a) autora (a) manifesta sua maturidade intelectual, sua capacidade de análise, seu conhecimento sobre o assunto estudado, relacionando suas observações experimentais com as pesquisas anteriores reportadas na revisão de literatura.

1.3.7. Conclusões

Devem ser fundamentados nos resultados obtidos, apresentadas de forma clara e concisa, revelando as novas descobertas e/ou avanços no domínio dos conhecimentos da área de estudos. È necessário que se baseiem somente nos fatos analisados, comprovados e já discutidos; não comportam especulações nem comentários supérfluos. 

1.4. Pós-texto

1.4.1. Referências bibliográficas

As referências bibliográficas poderão sofrer adaptações e/ou modificações de acordo com a natureza do trabalho, dentro da linha de pesquisa de cada orientador. Por exemplo, pode ser utilizada a ABNT (NBR-6023/2002), a APA (American Psychological Association), a Vancouver entre outras. Algumas normas poderão ser encontradas na página da Biblioteca Central da UFRN (http://www.bce.ufrn.br/).

1.4.2. Anexos e apêndices

Deverão ser colocados ao final do texto, após as referências bibliográficas, vistos como uma parte da tese/dissertação que contém dados essenciais do trabalho.

Os anexos devem ser numerados em algarismos romanos maiúsculos precedidos da palavra ANEXO. Para a elaboração da LISTA DE ANEXOS, a ser incluída logo depois das referências bibliográficas. Seguir a mesma sistemática indicada para a LISTA DE TABELAS.

Texto adaptado de:

AMADIO, A.C. Diretrizes para elaboração de dissertações e teses. São Paulo, Editora Estação Liberdade, 2000.

