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RESUMO
O resumo deve ser constituído por uma sequência de frases concisas em forma de texto, devendo apresentar os objetivos, métodos de pesquisa, resultados e considerações finais do trabalho. Deve ser redigido em parágrafo único, sem recuo, usar o verbo na voz ativa e em 3ª pessoa e conter de 100 a 250 palavras com espaçamento entre linhas simples. Recomenda-se utilizar no mínimo 3 e no máximo 5 palavras-chave, que devem figurar logo abaixo do resumo, antecedidas da expressão Palavras-chave, seguida de dois-pontos, separadas entre si por ponto e vírgula e finalizadas por ponto. Devem ser grafadas com as iniciais em letra minúscula, com exceção dos substantivos próprios e nomes científicos, como no exemplo abaixo extraído da NBR 6028:2021 da Associação Brasileira de Normas técnicas (ABNT).
Palavras-chave: gestação; cuidado pré-natal; Aedes aegypti; IBGE; Brasil. 
RESUMO EM LÍNGUA ESTRANGEIRA
O resumo em língua estrangeira possui as mesmas características do resumo em língua portuguesa. Elemento pré-textual obrigatório. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto. Digite seu texto.

Keywords: keyword; keyword; keyword; keyword; keyword.
1 INTRODUÇÃO
O texto deve ser digitado na fonte Arial com tamanho 12, espaçamento simples e o recuo do parágrafo é de 1,5 cm. Ao abrir a seção primária, coloque apenas um espaço entre linhas simples antes de começar o texto. Para as demais seções (secundárias, terciárias e/ou quaternárias) deve-se colocar um espaço entre linhas simples antes e depois de cada seção. Não utilizar o espaçamento de parágrafo para os títulos das seções e subseções.
2 REVISÃO DE LITERATURA
Segundo a NBR 10520 da ABNT (2023, p. 11) “As citações diretas, no texto, de até três linhas, devem estar contidas entre aspas duplas”.
A citação direta, com mais de três linhas, deve ser destacada com recuo padronizado em relação a margem esquerda, com letra menor que a utilizada no texto, em espaço simples e sem aspas. Recomenda-se o uso de 4 cm. Citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação cita (Autoria, ano, página).
Utilizar espaço simples antes e depois da citação direta com mais de três linhas. O texto da citação recuada deve ser digitado com tamanho 11.
2.1 Título da seção secundária
Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto:
a)  texto;
b)  texto;
c)  texto.
Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto Figura 1.
Figura 1 – Título da figura
                                       Fonte: Elaborado pelo autor (ano).
Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto Figura 2. 
Figura 2 – Título da figura

               Fonte: Autor (ano, p.__).
               Legenda: texto texto texto texto texto texto texto texto texto.
2.2.1 Título da seção terciária
Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto.
2.2.1.1 Título da seção quaternária
Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto Quadro 1.
Quadro 1 – Título do quadro
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Fonte: Autor (ano, p.__).
Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto  Tabela 1. 
Tabela 1 – Título da tabela
	Texto
	Texto
	Texto

	Texto
	1
	5

	Texto
	2
	6

	Texto
	3
	7

	Texto
	4
	8


Fonte: Elaborado pelo autor (ano).
3 MATERIAL E MÉTODOS
Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto.
4 RESULTADOS
Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto Gráfico 1.
Gráfico 1 – Título do gráfico
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                     Fonte: Elaborado pelo autor (ano).
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto  texto texto texto texto texto texto. Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto  texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto.
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APÊNDICE A – TÍTULO DO APÊNDICE
Texto ou documento elaborado pelo autor, a fim de completar sua argumentação, sem prejuízo da unidade nuclear do trabalho. Formatação livre.
ANEXO A – TÍTULO DO ANEXO
Texto ou documento não elaborado pelo autor, que serve de fundamentação, comprovação e ilustração. Formatação livre.
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