Universidade Federal do Rio grande do Norte

Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão

Câmara de Graduação

DECISÃO nº 536/2008 – CG, de 31 de julho de 2008.


A Câmara de Graduação do Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão da Universidade Federal do Rio Grande do Norte,


Considerando a demanda processual referente à implantação de notas de componentes curriculares cursados sem a devida matrícula;

Considerando o que dispõe o art. 171 § 2º da Resolução nº 103/2006-CONSEPE, de 19 de setembro de 2006,

RESOLVE:

a) Ao constatar qualquer irregularidade com relação à matrícula do aluno, o docente deverá encaminhá-lo em tempo hábil, qual seja, no decurso de até 25% (vinte e cinco por cento) do respectivo período letivo, à Coordenação do Curso, visando à sua regularização através do devido processo de matrícula fora de prazo, encaminhado à Câmara de Graduação;

b) No caso de deferimento do processo referido na alínea anterior, o aluno deverá proceder à sua comprovação através do Atestado de Matrícula emitido pelo sistema vigente de registro acadêmico, para efeito de impressão, pelo docente, de novo diário de classe constando o seu nome;

c) É vedado, ao docente, colocar o nome do aluno no diário de classe;

d) É de responsabilidade do aluno, conferir o seu atestado de matrícula, para todos os efeitos acadêmicos;

e) É terminantemente proibida a participação do aluno não matriculado em determinado componente curricular, na sala de aula, avaliação ou qualquer outra atividade acadêmica a ele inerente;

f) Os pedidos de implantação de notas em decorrência do descumprimento desta DECISÃO implicarão no seu encaminhamento ao Gabinete do Reitor, para apuração das responsabilidades com posterior abertura de Processo Administrativo Disciplinar, ficando os infratores sujeitos às sanções previstas no Regimento Geral da UFRN e na legislação pertinente.  
Natal, 31 de julho de 2008

Profª Virginia Maria Dantas de Araújo

Presidente da Câmara de Graduação
