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                     Brasília-DF, 16 de julho de 2013
Prezado Profº Jorge Luiz Mariano da Silva
 

  
A Sober tem o grato prazer de informar que a dissertação (ou tese) de autoria " Daniella Medeiros Cavalcanti” do Programa de Pós-Graduação em Economia -  da Universidade Federal do Rio Grande do Norte recebeu a “MENÇÃO HONROSA” do PRÊMIO SCHUH -   concedida ao trabalho selecionado na área de Economia Rural, edição 2013.
 
Pela presente, a SOBER convida o vencedor para estar presente no dia 23/07/2013 às 18h30, na Assembleia Geral dos Associados  do Congresso da Sober, a ser realizada no Auditório Benedito Nunes da UFPA, Rua Augusto Corrêa, nº 1 – Guamá, Belém – PA,  para a entrega do CERTIFICADO.  

Informamos que na ocasião serão chamados o autor(a) e será mencionado oralmente a Instituição e o orientador do trabalho. A SOBER se sentiria honrada com a presença dos autores à Cerimônia de entrega do Certificado “Menção Honrosa”. Caso isto não venha ser possível, solicitamos que indique um representante de sua preferência para comparecer à retirada do Certificado. 

Os premiados terão seu nome publicado no site da SOBER, no link Prêmios.  Não havendo manifestação expressa por escrito solicitando a não publicação da Premiação, consideraremos que não há óbice ou restrições à divulgação. Por sua parte, a SOBER autoriza a divulgação da premiação em qualquer veículo que o autor julgar adequado.

Em face das restrições financeiras, a  SOBER não dispõe de recursos  para  pagamento das despesas de  locomoção, diárias e inscrição  dos vencedores e/ou dos professores orientadores para participarem da cerimônia de recebimento dos respectivos prêmios.

Não obstante, convidamos o ganhador  para o Jantar de Confraternização, a ser realizado no dia 23/07/2013 no Local: Estação das Dorcas - Avenida Boulevar Castilho, s/nº  - Bairro Campina.   Por favor, aguardamos sua confirmação para colocar seu nome em nossa lista de convidados.

Parabenizamos pela conquista e estamos a disposição para qualquer informação adicional. 
Atenciosamente e nossos cumprimentos,
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Sergio Schneider                                                     Profº Francisco Casimiro Filho

Presidente da SOBER                                          Coordenador Geral dos Prêmios
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