Caros (as) colegas docentes, alunos (as) e servidores (as) técnico-administrativos, 
Viemos através deste comunicado, apresentar nossa Chapa composta por mim professor ROBERTO AIRON SILVA e o professor LÍGIO DE OLIVEIRA MAIA, que concorrem, respectivamente, para o cargo de Chefe e Vice-Chefe do Departamento de História- CCHLA -UFRN, com votação direta a ser realizada quinta-feira, dia 05 de dezembro do corrente ano através do SIGEleição.
Nossa proposta é dar continuidade a um trabalho que vem sendo realizado dentro da perspectiva de manter o crescimento acadêmico e estrutural do departamento de maneira honesta, transparente, legal, legítima e equilibrada, de forma que haja crescimento não só quantitativo, mas também qualitativo das atividades desenvolvidas no âmbito administrativo, acadêmico e técnico-científico.
Também queremos reiterar que nossa intenção é contemplar cada vez mais os aspectos do trabalho docente e técnico-administrativo junto aos discentes através de seus representantes e demais interessados no trabalho do DEHIS, em busca de esforços que visem sempre o valor do trabalho coletivo, sem deixar de considerar as instâncias necessárias individuais, quando assim for o caso, sem ferir as determinações legais estabelecidas pelos colegiados, sejam eles departamentais, do CCHLA e da própria Universidade como instituição pública de ensino.
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