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Atenção !     Última semana de Inscrições para Seleção do MESTRADO PROFISSIONAL EM                       SAÚDE DA FAMÍLIA

Chamada de Seleção Pública n° 1/2014 – RENASF/MPSF

A Universidade Federal do Rio Grande do Norte – UFRN, A Fundação Oswaldo Cruz – FIOCRUZ, a Fundação Universidade Estadual do Ceará – UECE, a Universidade Estadual Vale do Acaraú – UVA, a Universidade Federal do Ceará - UFC, a Universidade Federal do Maranhão – UFMA, a Universidade Federal do Rio Grande do Norte – UFRN, a Universidade Federal da Paraíba – UFPB, a Universidade Regional do Cariri – URCA e a Universidade Federal do Piauí – UFPI, doravantes denominadas Nucleadoras, integrantes da Rede Nordeste de Formação em Saúde da Família – RENASF, tornam pública, pela presente Chamada de Seleção, a abertura de inscrições, no período de 28 de Março a 10 de abril de 2014, para o MESTRADO PROFISSIONAL EM SAÚDE DA FAMILIA (MPSF) em rede, recomendado pela CAPES, para o preenchimento de até 130 (cento e trinta) vagas, com financiamento público
Suas linhas de pesquisa são: 1 - Promoção da Saúde, 2 - Atenção e Gestão do cuidado em saúde, 3 - Educação na Saúde
O curso será sediado no NESC – UFRN. Terá duração mínima de 18 (dezoito) meses e máxima de 24 (vinte e quatro) meses. 

Coordenação: Profa. Dra Geórgia Sibele Nogueira da Silva
Vice-coordenação: Profa. Dra. Maisa Paulino Rodrigues

Serão oferecidas 24(vinte e quatro) vagas na UFRN, do total de 130 (cento e trinta vagas), distribuídas entre as outras instituições nucleadoras.
O Curso está destinado a profissionais portadores de diploma de curso de graduação na área da saúde, e que exerçam atividades de gestão, atenção ou preceptoria em serviço na Estratégia Saúde da Família.
INSCRIÇÃO: Inicio: 28/03/2014  Termino: 10/04/2014
  As inscrições serão realizadas em duas etapas:
- Etapa 1 – A inscrição do candidato será iniciada com o cadastro gerado e impresso no sistema
da UFRN clicando em: http://www.sigaa.ufrn.br/sigaa/public/processo_seletivo/lista.jsf?aba=p-processo&nivel=S   (Mestrado Profissional em Saúde da Família)
- Etapa 2 – Entrega da documentação exigida no item 3.2 desse edital pelo candidato ou seu procurador legalmente constituído deverá ser feita na secretaria do MPSF/UFRN que funciona no NESC*(Núcleo de Estudos em Saúde Coletiva), respeitando o prazo de inscrição dessa chamada pública.
             – A documentação pode ser enviada via Correios, com recepção dos documentos dentro do prazo de inscrição dessa chamada pública. O candidato deverá enviar e-mail para secretaria do MPSF/UFRN que funciona no NESC (Núcleo de Estudos em Saúde Coletiva), informando seu nome completo, data e número de postagem, com vistas a facilitar o monitoramento da documentação enviada.
*Endereço do NESC/Secretária do Mestrado Profissional em Saúde da Família-MPSF/RENASF/UFRN
  Av. Sen. Salgado Filho, 3000 - Lagoa Nova - Natal/RN - Cep: 59.078-970 - Campus Universitário
  Fone: (84)3342-2276/3342-9726/3342-9727
  Email: processoseletivo.mpsf2014@yahoo.com.br
  Horário: 08h às 12h/ 14h às 17h
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