EDITAL Nº 01-2015
CREDENCIAMENTO 
 PARA COMPOR O QUADRO DOCENTE DO PPGH

1. FINALIDADE

A Coordenação do Programa de Pós-Graduação em História da Universidade Federal do Rio Grande do Norte vem tornar públicas as condições e procedimentos de abertura do processo de credenciamento anual de docentes colaboradores, curso de mestrado, para o ano de 2015. 

2. DISPOSIÇÕES GERAIS
  
a) O processo de credenciamento destina-se aos docentes portadores de título de Doutor em História ou áreas afins, reconhecidos pelo MEC; 
b) O credenciamento de docente para o quadro permanente será feito para preenchimento de até 3 (três) vagas;
c) As vagas estão dispostas para suprir os seguintes campos de pesquisa: História Antiga – 1 (uma) vaga; História do Brasil Colonial e Mundo Moderno – 1 (uma) vaga; Memória e Patrimônio – 1 (uma) vaga; 
d) O credenciamento inicialmente ocorrerá para ocupação de professor colaborador pelo período estipulado acima; 
e) O credenciamento atenderá as disposições do Regimento Interno, ouvidas as necessidades expostas pelo colegiado do PPGH-UFRN. 

3. DOS REQUISITOS:

Partindo do disposto no Regimento Interno do PPGH, de 04 de março de 2013, para um professor compor o quadro docente do Programa, deve atender os seguintes critérios:
· Ter tido, nos últimos três anos, pelo menos uma orientação concluída de Iniciação Científica e/ou uma de monografia de final de curso de Graduação;
· Apresentar projeto de pesquisa a ser desenvolvido no Programa, coerente com a Área de Concentração e com uma Linha de Pesquisa do Programa; 
· Apresentar Plano de Trabalho a ser desenvolvido no Programa durante o triênio.
· Apresentar produção intelectual que atenda aos itens “a” e “b”, a seguir, referentes aos últimos cinco anos:
a)  Publicação de três artigos (em periódico de estrato no mínimo Qualis B-2) ou de um livro autoral (em editora com Conselho Editorial); 
b) A publicação de dois capítulos de livro em coletânea (publicado em editora com Conselho Editorial), ou organização de uma coletânea com publicação de capítulo do organizador.

4. INSCRIÇÕES
A solicitação de credenciamento deverá ser encaminhada à Coordenação do Programa de Pós-Graduação do Programa, entre 08 de junho e 29 de junho de 2015, com pedido específico devendo ser acompanhada dos seguintes documentos: 
a) Formulário de solicitação de credenciamento (disponível em https://sigaa.ufrn.br/sigaa/public/programa/documentos.jsf?lc=pt_BR&id=435&idTipo=4 ) 
b) Título de Doutor em História ou áreas afins; 
[bookmark: _GoBack]c) Cópia do currículo, modelo Lattes, documentado com a produção bibliográfica dos últimos cinco anos.
c) Projeto de pesquisa a ser desenvolvido no Programa, coerente com a Área de Concentração e com uma Linha de Pesquisa do Programa; 
d) Plano de trabalho que reflita o interesse e ações de pesquisa, orientação na área de concentração, bem como as atividades de extensão a serem desenvolvidas junto ao Programa. Deve constar também a projeção de publicações e participação em eventos para o triênio 2015-2017 e indicar as temáticas que se dispõe a orientar; 

5. SELEÇÃO
O processo será realizado pela Comissão de Credenciamento, composta pelo coordenador e por dois docentes do colegiado do PPGH-UFRN, designados pelo colegiado do curso. A seleção constará das seguintes etapas: 
a) Análise do Currículo; 
b) Análise da documentação; 
c) Análise do projeto de pesquisa; 
d) Análise do plano de atuação;
 
6. RESULTADOS E HOMOLOGAÇÃO
A homologação do credenciamento será em reunião do Colegiado do PPGH.  O resultado da seleção será divulgado no dia 07 de agosto. 
Parágrafo único: os casos omissos serão resolvidos pelo Colegiado do Programa de Pós-Graduação em História da UFRN.
