CARTA À COMUNIDADE DO DEF

Prezados (as) Docentes, Funcionários, Pós-Graduandos em Educação Física e Graduandos dos Cursos de Bacharelado em Educação Física, da Licenciatura em Educação Física (Modalidade Presencial e a Distância) e PARFOR estamos no momento que precede a eleição para a Chefia do Departamento de Educação Física, em função do término da gestão 2015/2017. Após significativo empenho e conquistas efetivadas por esta atual gestão, entendemos que continuar crescendo é a grande meta da próxima gestão. Captar recursos, estabelecer um diálogo mais estreito com as coordenações dos cursos de graduação, com a coordenação de pós-graduação, com os servidores técnico-administrativos e com os discentes, é de caráter fundamental para permanecermos crescendo. Sem estas parcerias não há avanço coerente e eficaz para todos que constituem o nosso departamento. Nossa meta é ratificar e consolidar nossa ação Acadêmica e Administrativa, não somente em nosso departamento, como na UFRN em suas variadas instâncias acadêmicas e administrativas. 
Nessa perspectiva, lançamos a chapa composta pelos professores MARIA APARECIDA DIAS e PAULO MOREIRA SILVA DANTAS, reiterando nossa proposta de uma gestão democrática que valorize a participação docente, discente e técnico-administrativa na execução de uma política acadêmica e administrativa norteada, entre outras, pelas principais metas:
Com enfoque na administração:

· Criar uma comissão para pensar e propor uma reforma administrativa que tenha como meta a transformação do Departamento de Educação Física em uma Unidade Acadêmica Especializada, considerando o que já foi ampliado e o que poderíamos ampliar;
· Efetivar a expansão do Espaço Físico do DEF, considerando as necessidades específicas do Ensino, Pesquisa e Extensão;

· Reiterar o diálogo, já estabelecido, com a reitoria e os órgãos de segurança da UFRN para que as questões de segurança sejam tratadas e resolvidas no menor tempo possível;

· Articular junto as coordenações de curso a ajuda financeira aos estudantes, favorecendo a apresentação de trabalhos ou participação em eventos científicos, artísticos, culturais e esportivos, a partir de uma parceria constante com o Centro de Ciências da Saúde e com a Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis (PROAE);
· Valorizar os serviços prestados pelos professores e técnico-administrativos na atenção ao público externo que frequenta os projetos de extensão que existem em nosso departamento;
· Incentivar a capacitação docente, discente e técnico-administrativa;
· Desenvolver um Sistema de Comunicação, no DEF, que favoreça a divulgação dos serviços ofertados pelo Departamento;
· Criação de espaços de convivência para toda comunidade acadêmica do DEF em parceria com a COESPE;
· Solicitação de servidores técnico-administrativo ás necessidades do departamento;

· Organização de um laboratório de Medidas em Avaliação para os Cursos de Graduação existentes em nosso departamento;

· Organização de um espaço para a academia ao ar livre em parceria com a COESPE;
· Criação do espaço virtual: Memória do Departamento de Educação Física: diálogo com a experiência. Parceria com o LEFEM para a construção do mesmo;

Com o enfoque acadêmico:
· Fortalecer o ensino de graduação e de pós-graduação (com foco no Doutorado em Educação Física e maior número de oferta de Especializações na área de Educação Física), através de incentivo às parcerias com instâncias governamentais e privadas a partir de editais, visando melhores condições de infraestrutura, equipamentos, laboratórios, recursos humanos e materiais;
· Implantar ações que incentivem a participação discente em projetos de Ensino, Pesquisa e Extensão;
· Promover eventos de caráter nacional e internacional, de relevância para área da Educação Física com diálogo interdisciplinar, a partir de articulações institucionais internas e externas, tendo como propositores nossos docentes e seus grupos de pesquisa e os técnico-administrativos;
· Buscar ocupar a vaga de residência vinculada ao HUOL, prevista para os profissionais de Educação Física;
· Estabelecer convênios e parcerias com órgãos externos nacionais e internacionais, visando à capacitação de recursos e o intercâmbio acadêmico;
· Incentivar e viabilizar maior inserção do Centro Acadêmico junto as discussões acadêmicas que envolvam alunos e professores;
· Apoiar a coordenação do curso de Educação Física no processo de acompanhamento e avaliação do projeto Pedagógico do Bacharelado e da Licenciatura, tanto Presencial quanto a Distância; 
· Apoiar os grupos de Pesquisa já existentes em nosso departamento, assim como, incentivar a criação de novos grupos de pesquisa, conforme as orientações da PROPESQ;
· Formar comissão específica para elaboração de projetos editoriais que contemplem as publicações das dissertações dos alunos vinculados ao Mestrado em Educação Física, bem como, publicação de pesquisas realizadas no DEF ou em colaboração com outras IES;
· Apoiar o Esporte Universitário Olímpico e Paralímpico da UFRN dialogando com os grupos de pesquisa que atendem estas demandas, especificamente na perspectiva do treinamento desportivo, fisiologia do exercício, biomecânica e nutrição; 

· Estimular a participação de docentes e discentes nos Programas de Atividades Físicas, Esporte e Lazer e Programa de Treinamento Esportivos das Equipes da UFRN, em parceira com o Complexo de Esportes e Eventos da UFRN (COESPE), os quais devem servir, também, de campos de estágios e intervenções científicas;

· Criação do Curso de Graduação Tecnológica em Consciência Corporal;

Nossa meta é promover um trabalho participativo e que juntos possamos assumir o compromisso de favorecer o melhor para todo corpo acadêmico e administrativo do nosso Departamento, estabelecendo, assim, um envolvimento coletivo para seu desenvolvimento e execução.  Nesse sentido, esperamos contar com o apoio e a colaboração de todos aqueles que acreditam no desenvolvimento do nosso Departamento. Apoio, este, essencial para que lutemos contra qualquer RETROCESSO após todas as conquistas dos últimos anos, não só do nosso Departamento como da Universidade como um todo.  

Natal, 22 de outubro de 2017.
Prof. Maria Aparecida Dias (Chefe)
e

Prof. Paulo Moreira Silva Dantas (Vice-Chefe)
